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 Além deste caderno contendo 60 (sessenta) 
questões objetivas, você receberá do fiscal de prova 
o cartão de respostas; 

 As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas está 
correta. 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Verifique se seu caderno de questões está completo, 
sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam 
tomadas as devidas providências; 

 Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 
número de inscrição e documento de identidade e leia 
atentamente as instruções para preencher o cartão de 
respostas; 

 Para o preenchimento do cartão de respostas, use 
somente caneta esferográfica, fabricada em material 
transparente, com tinta preta ou azul; 

 Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservado(s) no 
cartão de respostas; 

 Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 
diferente do impresso em seu cartão de respostas, o 
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o 
devido registro na ata da sala; 

 Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu 
cartão de respostas. O preenchimento é de sua 
responsabilidade e não será permitida a troca do cartão 
de respostas em caso de erro cometido pelo candidato; 

 Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 
apenas as marcações realizadas no cartão de respostas; 

 A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos na 
lista de presença; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção 
de metais quando do ingresso e da saída de sanitários 
durante a realização das provas. 

 Boa sorte! 

 

 

 Você dispõe de 3 (três) horas para a realização da 
prova, já incluído o tempo para a marcação do cartão 
de respostas; 

 2 (duas) horas após o início da prova, é possível 
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questões; 

 A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 

 Qualquer tipo de comunicação entre os candidatos 
durante a aplicação da prova; 

 Anotar informações relativas às respostas em 
qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões; 

 Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de 
sala; 

 Usar o sanitário ao término da prova, após deixar a 
sala. 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
Língua Portuguesa 

1  

Observe a seguinte frase, citação de um antigo jornalista: “Como 
são mal-educadas as crianças, hoje, na maioria”. 

Sobre a estruturação desse pensamento, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) O vocábulo “mal-educadas” está escrito erradamente, 
devendo ser grafado em duas palavras “mal educadas”. 

(B) O vocábulo “Como” imprime intensidade ao adjetivo da frase. 

(C) O termo “as crianças” funciona como complemento do verbo 
“ser”. 

(D) O termo “na maioria’ mostra que todas as crianças modernas 
mostram problemas de educação. 

(E) O termo “mal-educadas” mostra ambiguidade. 

2  

Assinale a frase em que a preposição DE é uma exigência da 
regência de um termo anterior. 

(A) O sorriso da filha adoça a fúria DE um pai. 

(B) DE todos os animais, os meninos são os mais difíceis de domar. 

(C) Espera DE teu filho oque fizeste com teu pai. 

(D) Ter crianças é como ter um jogo DE boliche instalado no seu 
cérebro. 

(E) Nunca se ouviu dizer que filho valente tivesse nascido DE pai 
temeroso. 

3  

A frase “Nunca levante a mão para uma criança. Você deixa seu 
abdômen desprotegido” é um exemplo de texto 

(A) narrativo. 

(B) descritivo. 

(C) dissertativo-expositivo. 

(D) dissertativo-argumentativo. 

(E) injuntivo. 

4  

Observe a seguinte historieta, narrada por Sigmund Freud: 

“Um príncipe, caminhando por seus domínios, vê no meio da 
multidão um homem muito parecido consigo. Ordena que o 
homem se aproxime e pergunta:-Sua mãe esteve empregada em 
meu palácio? – Não, senhor – responde o homem. – Mas meu pai, 
sim”. 

Sobre os componentes desse segmento, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) O texto é composto por segmentos narrativos e descritivos. 

(B) A forma de presente “responde” mostra um erro de redação. 

(C) Os conectivos temporais mostram a passagem do tempo na 
narrativa. 

(D) Os diálogos mostram passagem de tempo em um texto 
narrativo. 

(E) O diálogo mostra as diferenças sociais entre os personagens 

5  

Entre os textos publicitários listados a seguir, aquele que se apoia 
na sedução, é: 

(A) Compre camisas “Pônei” e pareça um artista de cinema. 

(B) Carros Nissan: a tecnologia a seu favor! 

(C) Canetas Bic, eficiência e economia! 

(D) Faça como seu vizinho: proteja a sua saúde com planos “Tix”. 

(E) Almoce aqui e concorra a prêmios! 

6  

Assinale a frase em que a conclusão vem antes da premissa. 

(A) A garrafa está vazia. Meu tio deve ter bebido tudo. 

(B) Dois ratos estão mortos no terreno. Os gatos estão por perto. 

(C) Choveu ontem à noite. O terreno está cheio de poças. 

(D) Os vizinhos não estão em casa. Todos saíram em viagem. 

(E) Os resultados das provas foram baixos. As questões estavam 
difíceis. 

7  

Observe o seguinte pensamento: 

“As lágrimas dos velhos são tão terríveis como as das crianças são 
naturais”. 

Sobre a estruturação desse texto, assinale a afirmativa correta. 

(A) O pensamento mostra estrutura descritiva. 

(B) O termo “as” repete o termo “lágrimas”. 

(C) “Terríveis” qualifica “velhos”. 

(D) “Naturais” qualifica “crianças”. 

(E) “Terríveis” e “naturais” indicam semelhança. 

8  

Observe a seguinte frase: 

“Os adolescentes de hoje estão mais unidos pelos bens que 
consomem do que por uma cultura comum”. 

Sobre os componentes desse segmento, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) A locução “de hoje” pode ser substituída por “atualizados”. 

(B) O termo “pelos bens” tem o valor de causa. 

(C) A frase mostra uma estrutura comparativa. 

(D) O adjetivo “comum” equivale a “simples”. 

(E) O pronome relativo “que” se refere a “adolescentes”. 

9  

Um dos Evangelhos mostra o seguinte segmento: 

“É mais fácil um camelo entrar pelo buraco de uma agulha do que 
um rico entrar no Reino de Deus”. 

Sobre esse segmento, assinale a afirmativa correta. 

(A) Os termos “camelo” e “rico” se mostram como opostos. 

(B) A preposição DE em “buraco de uma agulha” indica posse. 

(C) A frase critica pobres e ricos. 

(D) A frase não mostra implicações religiosas. 

(E) A entrada de um rico no Reino de Deus é vista como 
impossível. 

 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ FGV CONHECIMENTO  

 

TÉCNICO LEGISLATIVO - CONTABILIDADE – TARDE  TIPO  BRANCA – PÁGINA 4 

 

Raciocínio Lógico Matemático 

10  

Uma escola de ensino médio oferece a seus estudantes cursos 
extras de violão e de piano. Os estudantes podem frequentar 
apenas um ou os dois cursos oferecidos. Uma turma dessa escola 
tem 40 alunos no total. Desses, 35 frequentam o curso de violão, 
13 frequentam o curso de piano e 10 não frequentam nenhum dos 
dois cursos. 

Assinale a opção que indica o número de alunos da turma que 
frequentam simultaneamente os dois cursos extras oferecidos 
pela escola. 

(A) 8. 

(B) 12. 

(C) 18. 

(D) 30. 

(E) 38. 

11  

Uma turma do terceiro ano do ensino médio possui  
40 estudantes, dos quais 16 são meninas e 24 são meninos. Uma 
professora da turma realizou uma enquete para saber se seus 
estudantes preferiam disciplinas de ciências exatas ou de ciências 
humanas. Todos os estudantes da turma responderam à enquete 
indicando uma única dentre essas duas opções. 

Do total de meninas da turma, 3/8 disseram preferir ciências 
humanas e as demais afirmaram preferir ciências exatas. Já do 
total de meninos, 1/4 responderam que preferem ciências exatas 
e os demais declararam preferência por ciências humanas. 

Segundo essa enquete, assinale a fração do total de estudantes da 
turma preferem ciências exatas. 

(A) 1/2. 

(B) 2/5. 

(C) 3/5. 

(D) 5/8. 

(E) 7/8. 

12  

Marcelo contratou um empréstimo de R$ 2000,00 no banco, com 
juros mensais compostos. Depois de transcorrido um mês sem 
quitar ou amortizar a dívida, Marcelo consultou o banco e verificou 
que o valor da dívida havia passado para R$ 2040,00. 

Assinale a opção que indica os juros mensais do empresto 
contratado por Marcelo. 

(A) 1%. 

(B) 2%. 

(C) 10%. 

(D) 20%. 

(E) 40%. 

13  

O número real √2 + √8 é igual a 

(A) 4. 

(B) 8. 

(C) 3√2. 

(D) 4√8. 

(E) √10. 

14  

André está reformando sua casa. Como parte da reforma,  
3 pintores levaram 1 hora e 30 minutos para pintar uma parede  
18m2. Ainda falta pintar outra parede de 24m2. Como a obra está 
atrasada, André quer que a outra parede seja pintada em 1 hora. 

Considerando que essa pintura ocorra na mesma proporção  
da outra parede, com relação ao número de pintores necessários 
para pintar determinada área de parede em determinado  
tempo, o número de pintores necessários para atingir a meta 
desejada, é: 

(A) 1 pintor. 

(B) 3 pintores. 

(C) 4 pintores. 

(D) 6 pintores. 

(E) 9 pintores. 

15  

João tem uma piscina na forma de um paralelepípedo reto 
retângulo, com 250cm de comprimento, 220cm de largura e 
180cm de altura. Sabemos que 1kg de água ocupa 1m3 de volume. 

Assinale a opção que indica a massa da água na piscina em gramas, 
se ela estiver totalmente cheia, apenas com esse líquido. 

(A) 650,0. 

(B) 6500,0. 

(C) 9,9. 

(D) 990,0. 

(E) 9900,0. 

16  

Num videogame infantil, cada vez que Lara aperta o botão , 
aparecem duas maçãs na tela. Quando Lara aperta o botão  
some uma maçã da tela, se houver alguma. Quando Lara aperta o 
botão , todas as maçãs somem da tela. Lara apertou várias vezes 
os botões obtendo a sequência a seguir: 

                      

Assinale a opção que indica o número de maçãs mostrada na tela 
após executada essa sequência. 

(A) 8. 

(B) 9. 

(C) 10. 

(D) 12. 

(E) 15. 

17  

Um retângulo como 24cm de perímetro tem um dos lados com o 
triplo do comprimento do outro. 

A medida da área desse retângulo, é: 

(A) 6cm2. 

(B) 8cm2. 

(C) 27cm2. 

(D) 48cm2. 

(E) 72cm2. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ FGV CONHECIMENTO  

 

TÉCNICO LEGISLATIVO - CONTABILIDADE – TARDE  TIPO  BRANCA – PÁGINA 5 

 

18  

Três dos vértices de um retângulo estão nos pontos (4,3), (4,5) e 
(6,3) do plano cartesiano. 

Assinale a opção que indica as coordenadas do quarto vértice do 
retângulo. 

(A) (3,5) 

(B) (3,4) 

(C) (4,6) 

(D) (6,5) 

(E) (4,4) 

 

Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Paraná 

19  

As representações dos Partidos Políticos Alfa, Beta e Gama 
decidiram constituir um bloco parlamentar no âmbito da 
Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, o que ocorreu em 
harmonia com as normas regimentais e foi objeto de registro e 
comunicação interna. 

À luz do Regimento Interno dessa Casa Legislativa, é correto 
afirmar que, nesse caso 

(A) Alfa, Beta e Gama têm ao menos quatro Deputados Estaduais. 

(B) as lideranças de Alfa, Beta e Gama mantêm suas prerrogativas 
regimentais. 

(C) a existência do bloco parlamentar é circunscrita à sessão 
legislativa em que foi formado. 

(D) caso Alfa, Beta ou Gama se desliguem do bloco parlamentar 
somente poderão constituir ou integrar outro na legislatura 
seguinte. 

(E) o bloco parlamentar terá algumas prerrogativas regimentais, 
mas não terá o mesmo tratamento regimental dispensado a 
Alfa, Beta e Gama. 

20  

João e Maria, Deputados Estaduais junto à Assembleia Legislativa 
do Estado do Paraná, únicos parlamentares filiados ao Partido 
Político Alfa, logo após serem-empossados, consultaram o 
Regimento Interno dessa Casa Legislativa em relação à 
possibilidade de serem agrupados de acordo com a sua 
representação partidária, com as correlatas consequências 
regimentais. 

Ao fim de suas reflexões, concluíram corretamente que 

(A) poderiam ser agrupados, contando com líder e vice-líder. 

(B) o agrupamento dependeria de deliberação do diretório 
regional de Alfa. 

(C) não é possível o agrupamento pretendido, de modo que Alfa 
não terá liderança na Casa Legislativa. 

(D) poderiam ser agrupados, o que perduraria por toda a sessão 
legislativa, mas somente contariam com líder, não com vice-
líder. 

(E) o agrupamento pretendido decorre de exigência regimental, 
de modo que seja possível expor a posição da bancada quando 
da votação de proposições. 

21  

Um grupo de Deputados Estaduais da Assembleia Legislativa do 
Estado do Paraná almejava apresentar, com estrita observância 
das normas regimentais, três proposições legislativas, mais 
especificamente: 

I. um projeto de revisão do Regimento Interno; 

II. projeto de lei complementar; 

III. um projeto de decreto legislativo. 

Ao analisarem o Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado do Paraná, com o objetivo de verificar se essas proposições 
legislativas exigiam a criação de Comissão Especial para exame e 
emissão de parecer, concluíram corretamente que 

(A) as três proposições exigem a criação de Comissão Especial. 

(B) apenas a proposição I exige a criação de Comissão Especial. 

(C) apenas a proposição II exige a criação de Comissão Especial. 

(D) apenas as proposições I e III exigem a criação de Comissão 
Especial. 

(E) apenas as proposições II e III exigem a criação de Comissão 
Especial. 

22  

Joana, servidora da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, foi 
incumbida, por seu superior hierárquico, de encaminhar 
determinado expediente à estrutura orgânica responsável por 
julgar todos os tipos de licitação. 

À luz do Regimento Interno dessa Casa Legislativa, a referida 
estrutura orgânica é a 

(A) Mesa Diretora. 

(B) Comissão Executiva. 

(C) Secretaria-Geral. 

(D) Comissão de Constituição e Justiça. 

(E) Presidência da Assembleia Legislativa. 
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Constituição do Estado do Paraná 

23  

Uma organização da sociedade civil, com grande penetração junto 
à população do Estado do Paraná, almejava mobilizar a 
coletividade com o objetivo de que fosse apresentado um projeto 
de lei direcionado a aperfeiçoar os mecanismos de transparência 
existentes no âmbito da administração pública estadual direta e 
indireta. 

Ao consultar um especialista, foi-lhe corretamente informado que, 
à luz da Constituição do Paraná, 

(A) a iniciativa popular exige que o projeto seja subscrito por, no 
mínimo, cinco por cento do eleitorado estadual, distribuído em 
pelo menos cinquenta Municípios, com um por cento dos 
eleitores de cada um deles. 

(B) é possível a iniciativa popular, devendo o projeto ser subscrito 
por, no mínimo, cinco por cento do eleitorado estadual, 
distribuído em pelo menos trinta Municípios, com dez por 
cento dos eleitores em cada um deles 

(C) não é reconhecida a iniciativa popular em projetos de lei, mas 
isto não obsta a apresentação de uma proposição via comissão 
de legislação participativa, que pode vir a ser subscrita por 
algum Deputado Estadual. 

(D) é possível a iniciativa popular, devendo o projeto ser subscrito 
por, no mínimo, um por cento do eleitorado estadual, 
distribuído em pelo menos cinquenta Municípios, com um por 
cento dos eleitores em cada um deles. 

(E) a admissão da iniciativa popular pressupõe que a proposição 
legislativa seja subscrita por, no mínimo, três por cento do 
eleitorado estadual, distribuído em pelo menos cinquenta 
Municípios, com dois por cento dos eleitores em cada um 
deles. 

24  

Em razão da reconhecida defasagem dos subsídios (I) dos 
Deputados Estaduais e (II) do Governador e Vice-Governador do 
Estado, um grupo de parlamentares da Assembleia Legislativa do 
Estado do Paraná iniciou discussões com o objetivo de reajustá-
los. 

Ao analisar a Constituição do Estado do Paraná, o grupo concluiu 
corretamente, em relação aos subsídios dos agentes referidos em 
I e II, que 

(A) devem ser fixados em lei. 

(B) o reajuste somente se tornará eficaz na legislatura seguinte. 

(C) enquanto o subsídio dos agentes referidos em I deve ser fixado 
em decreto legislativo, aquele referido em II o será em lei. 

(D) somente estão limitados pela disponibilidade financeira do 
Estado do Paraná, o que decorre de sua total autonomia 
política. 

(E) o valor do subsídio dos agentes referidos em I deve ser fixado 
com observância de limitação percentual em relação ao 
subsídio de outros agentes públicos. 

25  

Em determinada legislatura, após dois anos de vigência do plano 
plurianual, foi identificada a necessidade de serem promovidos 
ajustes no plano plurianual, o que decorria da avaliação de 
determinada política pública de viés prestacional, daí decorrendo 
alterações na projeção dos gastos a serem realizados. 

Ao analisar os balizamentos adotados pela Constituição do Estado 
do Paraná em relação a essa temática, o Governador do Estado 
concluiu corretamente que 

(A) os ajustes devem ser inseridos no projeto de lei orçamentária 
anual. 

(B) os ajustes devem ser inseridos no projeto de lei de diretrizes 
orçamentárias. 

(C) o ajuste deve ser promovido por meio de projeto direcionado 
especificamente a esse fim, o que decorre do princípio da 
segmentação das leis orçamentárias. 

(D) como a vigência do plano plurianual é quadrienal, o que 
decorre da exigência de previsibilidade orçamentária, os 
ajustes devem ser promovidos no projeto do próximo plano 
plurianual. 

(E) em razão do caráter essencialmente administrativo do plano 
plurianual, que tem a natureza de norma-quadro, os ajustes 
podem ser promovidos por meio de decreto do Governador do 
Estado. 

26  

Foram realizados estudos, no âmbito da Assembleia Legislativa do 
Estado do Paraná, com o objetivo de instituir uma região 
metropolitana em determinada região do Estado, abrangendo os 
Municípios Alfa, Beta, Gama e Sigma, todos limítrofes entre si. Ao 
fim desses estudos, concluiu-se que: 

I. a instituição da região metropolitana exigiria a edição de 
diploma normativo a ser aprovado pela maioria absoluta dos 
Deputados Estaduais. 

II. pode ser atribuída à região metropolitana, a ser 
obrigatoriamente integrada pelos referidos Municípios, a 
execução do serviço público de fornecimento de água 

III. a sociedade civil organizada, embora não pudesse participar da 
gestão regional, teria assegurado de maneira plena o seu 
direito de petição. 

À luz dos balizamentos estabelecidos pela Constituição do Estado 
do Paraná, é correto afirmar, em relação às conclusões I, II e III, 
que 

(A) todas estão certas. 

(B) somente a conclusão I está certa. 

(C) somente a conclusão III está certa. 

(D) somente as conclusões I e II estão certas. 

(E) somente as conclusões I e III estão certas. 
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História e Geografia do Paraná 

27  

A proporção existente entre o número de habitantes de um local 
e sua extensão territorial, é um importante elemento das relações 
uma sociedade e espaço que ela habita. Analise os dados das 
cidadades paranaenses listadas: 

Município 
População absoluta 

(Censo 2022) 
Área 

Guarapuava 182.093 3.168,87 km2 

Maringá 409.657 487,12km2 

Londrina 555.965 1.652,56km2 

Pinhais 127.019 60,86 km2 

Nova Alinaça do Avaí 1.323 131,27km2 

Fonte: https://cidades.ibge.gov.br/brasil/panorama Acesso: 21 jan. 2024 

Com base nos dados IBGE apresentados na tabela, assinale o 
município mais povoado. 

(A) Pinhais. 

(B) Maringá. 

(C) Londrina. 

(D) Guarapuava. 

(E) Nova Aliança do Avaí. 

28  

O Paraná, enquanto unidade da administração portuguesa, não 
existiu durante o período colonial. Deveras, apenas uma estreita 
faixa de litoral “paranaense” pertencia às terras lusas pelo Tratado 
de Tordesilhas.  

Em relação as características geográficas atuais do Estado 
apresentado no texto, avalie se as afirmativas a seguir são 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

(   ) Para os indígenas, paraná significa “rio caudaloso” (do tupi-
guarani para + ná, “semelhante ao mar”), e a unidade da 
federação brasileira herdeira desse nome está situada na 
região sul do país, ocupando uma área, cujos limites são a 
leste, o oceano Atlântico; ao norte, São Paulo; ao sul, Santa 
Catarina; ao noroeste, o Mato Grosso do Sul; a sudoeste, a 
Argentina, a oeste, o Paraguai. 

(   ) Na composição morfológica do Estado, preponderam as 
superfícies planas arranjadas em altitude, traçando planaltos 
íngremes pertencentes às serras do Mar e Geral, destacando-
se cinco unidades de relevo de leste a oeste: baixada litorânea, 
serra do Mar, planalto cristalino (o primeiro planalto do Paraná 
ou planalto de Curitiba), planalto paleozoico (o segundo 
planalto ou planalto dos Campos Gerais ou de Ponta Grossa) e 
planalto basáltico (terceiro planalto ou planalto de 
Guarapuava). 

(   ) É no Paraná que se dá a transição do clima tropical para o 
subtropical, que se sobressai em toda região Centro Sul.  
A vegetação predominante varia entre florestas e as savanas. 
Além da transição climática, é no Paraná que se dá também a 
passagem do espaço cultural gaúcho para a área de influência 
paulista. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) F – V – V. 

(B) F – F – V. 

(C) V – F – V. 

(D) V – V – V. 

(E) V – V – F. 

29  

No caso da economia paranaense, é interessante situar sua 
inserção em função de mercados internos e externos. Paralelo à 
atividade mineradora desenvolvida no centro do país foi que a 
economia do Paraná despertou. Os proprietários de terra da 
região, herdeiros dos primeiros bandeirantes e sesmeiros, 
acabaram por envolver-se no comércio das tropas e forjaram as 
primeiras frações de classes dominantes locais, já que em seu 
poder concentravam-se as primeiras acumulações primitivas de 
capital. Esse fato acarretou uma série de mudanças nos hábitos de 
consumo local, aumentando a importação de artigos mais 
refinados, pagos com o excedente de capital da atividade criatória. 
Sêga, R.A. Tempos Belicosos: a Revolução Federalista no Paraná. Curitiba: Instituto 
Memória, 2008. 

Sobre a formação socioeconômica da sociedade e do território em 
questão, correlacione as colunas: 

1. Xetá 

2. Muar  

3. Viamão 

4. Tropeiro 

(   ) Via terrestre 

(   ) Condutor de manadas 

(   ) Animal de carga 

(   ) Povos originais 

Assinale a opção que indica a relação correta, na ordem apresenta. 

(A) 1 – 4 – 2 – 3. 

(B) 3 – 4 – 2 – 1. 

(C) 4 – 2 – 3 – 1. 

(D) 3 – 2 – 1 – 4. 

(E) 4 – 3 – 1 – 2. 

30  

Muitas regiões do Paraná a partir do século XIX, por diversas 
contingências passaram a atrair imigrantes europeus, e eram 
constantemente assolados por indígenas. Essas invasões estavam 
no centro das discussões para a ocupação dos chamados vazios 
demográficos. Com o fim desses “vazios” o objetivo era a ocupação 
do solo para a defesa da soberania nacional e a valorização 
econômica desses espaços. 

O mais antigo povoamento de imigrantes, como o abordado no 
texto para o local em questão, foi a colônia 

(A) alemã, de Rio Negro. 

(B) italiana, de Colombo. 

(C) alemã, de Witmarsum. 

(D) polonesa, de Prudentópolis. 

(E) Italiana, de Santa Maria do Novo Tirol. 
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31  

Em 01/01/2024, uma sociedade empresária que prestava serviços 
de auditoria contábil adquiriu, a prazo, computadores para serem 
utilizados por seus funcionários por R$50.000. A vida útil era 
estimada em cinco anos e os ativos imobilizados da sociedade 
empresária são depreciados pelo método linear. Na data, a 
sociedade empresária pagou antecipadamente R$10.000, que 
corresponde à manutenção periódica dos computadores e será 
feita anualmente, durante toda a vida útil. 

Assinale a opção que indica o impacto da transação no ativo da 
sociedade empresária em 01/01/2024, de acordo com a NBC TG 
27 (R4) – Ativo Imobilizado. 

(A) Ativo Imobilizado: R$60.000. 

(B) Ativo Imobilizado: R$58.000; Ativo Circulante: R$2.000. 

(C) Ativo Imobilizado: R$50.000; Ativo Circulante: R$10.000. 

(D) Ativo Imobilizado: R$50.000; Ativo Realizável a Longo Prazo: 
R$10.000. 

(E) Ativo Imobilizado: R$50.000; Ativo Realizável a Longo Prazo: 
R$8.000; Ativo Circulante: R$2.000. 

E3NMCE241-00_02 

De acordo com a NBC TG 26 (R5) – Apresentação das 
Demonstrações Contábeis, a administração deve fazer avaliações 
quando elabora as suas demonstrações contábeis, verificando se 
estas devem ser elaboradas de acordo com o pressuposto da 
continuidade. 

Assinale a opção que indica uma situação em que o pressuposto 
da continuidade não é adequado. 

(A) O país enfrenta um período de recessão. 

(B) A entidade apresenta prejuízo acumulado. 

(C) A entidade apresenta prejuízo no exercício atual. 

(D) A administração tem a intenção de cessar seus negócios. 

(E) Não existe previsão de crescimento nos resultados. 

33  

De acordo com a NBC TG Estrutura Conceitual- Estrutura 
Conceitual para Relatório Financeiro, o patrimônio líquido de uma 
entidade representa a participação residual 

(A) nos ativos após a dedução de todos os seus passivos. 

(B) nos ativos após a dedução de todas as suas despesas. 

(C) nas receitas após a dedução de todos os seus ativos. 

(D) nos passivos após a dedução de todas as suas despesas. 

(E) nas receitas após a dedução de todas as suas despesas. 

34  

Em 02/01/2023, uma sociedade empresária apresentava o 
seguinte balanço patrimonial: 

 

Em 31/12/2023 foi constatado que o valor justo do terreno era de 
R$100.000, uma vez que a área em que estava localizado tinha se 
valorizado. Na data, se o terreno fosse vendido, os gastos 
necessários para efetivar a compra, como honorário de advogados 
e impostos, eram estimados em R$8.000. 

Assinale a opção que indica o valor do terreno apresentado no 
balanço patrimonial da sociedade empresária em 31/12/2023. 

(A) R$80.000. 

(B) R$88.000. 

(C) R$92.000. 

(D) R$100.000. 

(E) R$108.000. 

35  

Uma entidade possui, entre seus ativos, instrumentos financeiros, 
que são mensurados pelo valor justo por meio de outros 
resultados abrangentes. 

Em 2023, o valor justo desses instrumentos financeiros aumentou 
em R$50.000. 

A contrapartida desse aumento é apresentada na seguinte conta: 

(A) Reserva de lucros no Balanço Patrimonial. 

(B) Reserva de capital no Balanço Patrimonial. 

(C) Ajustes de avaliação patrimonial no Balanço Patrimonial. 

(D) Receitas financeiras na Demonstração do Resultado do 
Exercício. 

(E) Receitas operacionais na Demonstração do Resultado do 
Exercício. 

36  

Assinale a opção que indica somente despesas classificadas como 
Despesas Administrativas na Demonstração do Resultado do 
Exercício de uma entidade. 

(A) Utilidades e serviços, despesas gerais e de marketing. 

(B) Despesas legais e judiciais, material de escritório e comissão 
de vendas. 

(C) Honorários da administração, material de escritório e 
despesas com provisões para contingências. 

(D) Despesas com provisões, legais e judiciais e perdas estimadas 
com crédito de liquidação duvidosa. 

(E) Comissão de vendas, propaganda e publicidade e perdas 
estimadas com crédito de liquidação duvidosa. 

Ativo Imobilizado 80.000 Patrimônio Líquido 80.000

Terreno 80.000

Ativo Total 80.000 Passivo + PL 80.000
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37  

Uma empresa que presta consultoria apresentava os seguintes 
saldos em seu balanço patrimonial em 31/12/2023: 

Disponibilidades: ............................................................. R$74.000; 

Salários a pagar em 10/01/2024: ..................................... R$50.000; 

Móveis do escritório: ....................................................... R$40.000; 

Computadores usados para prestação dos serviços: ....... R$30.000; 

Contas a pagar em 05/01/2025: ...................................... R$70.000; 

Contas a receber em 05/03/2025: ................................... R$66.000. 

Assinale a opção que indica o índice de liquidez geral em 
31/12/2023. 

(A) 0,62. 

(B) 1,17. 

(C) 1,48. 

(D) 1,56. 

(E) 1, 75. 

38  

Uma sociedade empresária apresentava o seguinte balanço 
patrimonial em 31/12/2023: 

 

Por meio do indicador de endividamento geral, pode- se concluir 
em relação à sociedade empresária 

(A) 40% dos recursos próprios são de curto prazo. 

(B) 40% das dívidas com terceiros são de curto prazo. 

(C) 25% de seu ativo é financiado por recursos de terceiros. 

(D) Há 4 vezes mais aplicações do que origens de curto prazo. 

(E) 33% das suas origens são financiadas por recursos de terceiros. 

39  

Uma sociedade empresária atualiza, internamente e com objetivo 
informacional, as suas demonstrações contábeis de acordo com os 
efeitos inflacionários, adotando as diretrizes da Lei 6.404/76, que 
foram seguidas no Brasil até 1995. 

Deste modo, o capital social da sociedade empresária foi ajustado 
em 10% como resultado de correção monetária, na Demonstração 
do Resultado do Exercício. A contrapartida do ajuste do capital 
deve ser contabilizada, gerencialmente, na seguinte conta: 

(A) Reserva de Lucros. 

(B) Reserva de Capital. 

(C) Receita Financeira. 

(D) Receita Operacional. 

(E) Outras receitas operacionais. 

40  

De acordo com a NBC TG 09– Demonstração do Valor Adicionado, 
a Demonstração do Valor Adicionado deve proporcionar aos 
usuários das demonstrações contábeis as informações relativas à 
riqueza criada pela entidade em determinado período, na primeira 
parte, e, em seguida, a forma como tais riquezas foram 
distribuídas. 

Assinale a opção que indica, respectivamente, uma conta 
apresentada na Demonstração do Valor Adicionado, e em qual 
parte é a sua evidenciação. 

(A) Despesas financeiras: primeira parte. 

(B) Perda e recuperação de valores ativos: primeira parte. 

(C) Depreciação, amortização e exaustão: segunda parte. 

(D) Materiais, energia, serviços de terceiros: segunda parte. 

(E) Impostos, taxas e contribuições que são ônus do empregador: 
primeira parte. 

41  

Em 31/12/2023, uma sociedade empresária reconheceu a 
distribuição de dividendos a seus sócios de R$100.000, 
correspondentes aos dividendos mínimos obrigatórios.  
No momento, houve reconhecimento de R$100.000 no passivo. 

A contrapartida do aumento do passivo traz o seguinte impacto 
nas demonstrações contábeis da sociedade empresária: 

(A) Não há impacto. 

(B) Aumento na Demonstração do Resultado do Exercício. 

(C) Diminuição na Demonstração do Resultado do Exercício. 

(D) Aumento na Demonstração das Mutações do Patrimônio 
Líquido. 

(E) Diminuição na Demonstração das Mutações do Patrimônio 
Líquido. 

42  

Em 31/12/2023, os seguintes saldos eram apresentados no 
balanço patrimonial de uma instituição de ensino: 

Salários a pagar: ............................................................... R$40.000; 

Aluguel antecipado: ......................................................... R$60.000; 

Empréstimos obtidos: ...................................................... R$80.000; 

Móveis e computadores: ............................................... R$200.000; 

Disponibilidades: ........................................................... R$400.000. 

Assinale a opção que indica o saldo do patrimônio líquido da 
instituição em 31/12/2023. 

(A) R$420.000. 

(B) R$520.000. 

(C) R$540.000. 

(D) R$660.000. 

(E) R$700.000. 

43  

Na Demonstração das Variações Patrimoniais de uma entidade do 
setor público, a seguinte conta é apresentada como “Outras 
Variações Patrimoniais Aumentativas”: 

(A) Prêmio de resgate de títulos. 

(B) Transferências e delegações recebidas. 

(C) Resultado positivo da equivalência patrimonial. 

(D) Impostos, taxas e contribuições de melhoria. 

(E) Exploração e venda de bens, serviços e direitos. 

Ativo Circulante 80.000 Passivo Circulante 20.000

Ativo não Circulante 120.000 Passivo não Circulante 30.000

Patrimônio Líquido 150.000

Ativo Total 200.000 Passivo + PL 200.000
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44  

No Balanço Orçamentário, a apresentação das receitas e das 
despesas previstas, em confronto com as realizadas, é realizada no 
seguinte quadro: 

(A) Principal. 

(B) das Contas de Compensação. 

(C) do Superavit / Deficit Financeiro. 

(D) da Execução dos Restos a Pagar Processados. 

(E) da Execução dos Restos a Pagar Não Processados. 

45  

As seguintes contas são apresentadas no Quadro dos Ativos e 
Passivos Financeiros e Permanentes, no Balanço Patrimonial de 
uma entidade do setor público: 

Ativo Financeiro: ............................................................ R$600.000; 

Ativo Permanente: ......................................................... R$500.000; 

Passivo Permanente: ..................................................... R$350.000; 

Passivo Financeiro: ........................................................ R$300.000. 

Assinale a opção que indica o saldo patrimonial da entidade. 

(A) R$150.000. 

(B) R$200.000. 

(C) R$250.000. 

(D) R$300.000. 

(E) R$450.000. 

46  

De acordo com o texto da Lei de Responsabilidade Fiscal, 
constituem requisitos essenciais da responsabilidade na gestão 
fiscal a instituição, previsão e efetiva arrecadação de todos os 
tributos da competência constitucional do ente da Federação. 

O montante previsto para as receitas de operações de crédito não 
poderá ser superior ao 

(A) do saldo das disponibilidades. 

(B) da previsão de gastos operacionais. 

(C) da previsão das despesas de operações de crédito. 

(D) das despesas de capital constantes do projeto de lei 
orçamentária. 

(E) das despesas correntes constantes do projeto de lei 
orçamentária. 

47  

De acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal, os Municípios 
contribuirão para o custeio de despesas de competência de outros 
entes da Federação se houver convênio, acordo, ajuste ou 
congênere, conforme sua legislação, e autorização 

(A) no plano plurianual, somente. 

(B) na lei orçamentária anual, somente. 

(C) na lei de diretrizes orçamentárias, somente. 

(D) na lei de diretrizes orçamentárias e no plano plurianual. 

(E) na lei de diretrizes orçamentárias e na lei orçamentária anual. 

48  

Uma sociedade empresária fabrica sapatos no Brasil e os vende 
para o Canadá. Os sapatos são enviados de navio, de modo que 
chegam no Canadá em cerca de 20 dias. 

O imposto sobre a exportação, de competência da União, das 
vendas realizadas ao país estrangeiro tem como fato gerador 

(A) a formalização das vendas. 

(B) a chegada dos sapatos no país de destino. 

(C) a saída dos sapatos do território nacional. 

(D) o recebimento do dinheiro relacionado às vendas. 

(E) a conversão da moeda estrangeira recebida em Reais. 

49  

De acordo com o Código Tributário Nacional, na ausência de 
disposição expressa, a autoridade competente para aplicar a 
legislação tributária, utilizará sucessivamente os seguintes meios: 

(   ) a equidade. 

(   ) a analogia. 

(   ) os princípios gerais de direito público. 

(   ) os princípios gerais de direito tributário. 

Assinale a opção que contém a ordem indicada pelo Código 
Tributário Nacional, na ordem apresentada. 

(A) 1 – 2 – 4 – 3. 

(B) 2 – 1 – 4 – 3. 

(C) 2 – 1 – 3 – 4. 

(D) 4 – 1 – 3 – 2. 

(E) 3 – 4 – 2 – 1. 

50  

Assinale a opção que indica o princípio orçamentário segundo o 
qual a Lei Orçamentária Anual de cada ente federado deverá 
conter todas as receitas e despesas de todos os poderes, órgãos, 
entidades, fundos e fundações instituídas e mantidas pelo Poder 
Público. 

(A) Unidade. 

(B) Legalidade. 

(C) Publicidade. 

(D) Universalidade. 

(E) Exclusividade. 

51  

Uma entidade do setor público apresenta receita de R$400.000, 
proveniente de exploração de recursos naturais e concessões.  

Essa receita é classificada no orçamento como 

(A) corrente, de serviços. 

(B) corrente, patrimonial. 

(C) de capital, patrimonial. 

(D) corrente, de alienação de bens. 

(E) de capital, de alienação de bens. 

52  

Uma entidade organiza uma licitação na modalidade de leilão, 
para alienar bens móveis que foram legalmente apreendidos. 

Nessa modalidade, o vencedor será aquele que 

(A) oferece o maior lance. 

(B) apresenta a melhor proposta de uso do ativo. 

(C) apresenta a sua proposta com maior agilidade. 

(D) oferece o melhor retorno econômico para o ativo. 

(E) apresenta capacidade de pagamento em menor prazo. 
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53  

Em relação aos indicadores de deficiência significativa do controle 
interno, analise as afirmações a seguir: 

I. Evidência da incapacidade da administração de supervisionar 
a elaboração das demonstrações contábeis. 

II. Distorção detectada pelos procedimentos do auditor que não 
foi prevenida ou detectada e corrigida, pelo controle interno 
da entidade. 

III. Reapresentação de demonstrações contábeis emitidas 
anteriormente para refletir a correção de distorção relevante 
devido a erro ou a fraude. 

De acordo com a NBC TA 265 – Comunicação de Deficiências de 
Controle Interno, os indicadores de deficiência significativa do 
controle interno incluem o que se afirma em 

(A) I, somente. 

(B) I e II, somente. 

(C) I e III, somente. 

(D) II e III, somente. 

(E) I, II e III. 

54  

De acordo com a Constituição do Estado do Paraná, a lei de 
diretrizes orçamentárias, de caráter anual, compreenderá o que se 
afirma nas opções a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) As disposições sobre as alterações na legislação tributária. 

(B) as diretrizes relativas à política individual de arrecadação dos 
Municípios. 

(C) Os critérios para a distribuição setorial e regional dos recursos 
para os órgãos dos poderes do Estado. 

(D) As políticas de aplicação dos agentes financeiros oficiais de 
fomento, apresentando o plano de prioridades das aplicações 
financeiras e destacando os projetos de maior relevância. 

(E) Os demonstrativos dos efeitos sobre as receitas e despesas 
públicas decorrentes da concessão de quaisquer benefícios de 
natureza financeira, tributária e creditícia pela administração 
pública estadual. 

55  

De acordo com a Constituição do Estado do Paraná, a lei 
orçamentária anual compreenderá, entre outros, o orçamento de 
investimento das empresas públicas e 

(A) das autarquias e fundações. 

(B) das que não possuem autonomia financeira e administrativa. 

(C) dos fundos, órgãos e entidades da administração direta e 
indireta. 

(D) das que o Estado detém a maioria do capital social com direito 
a voto. 

(E) das que o Estado detém alguma participação, direta ou 
indireta, no capital social. 

56  

Um capital foi remunerado à taxa simples de 60% ao ano, com 
capitalizações bimestrais. Se o sistema fosse o de juros compostos, 
depois de 4 meses, esse capital teria rendido R$32,00 a mais do 
que realmente rendeu. 

O real montante obtido nesse investimento após 6 meses foi 

(A) R$4.020,00. 

(B) R$4.080,00. 

(C) R$4.160,00. 

(D) R$4.200,00. 

(E) R$4.250,00. 

57  

Considere o seguinte fluxo de caixa de um projeto de 
investimento. 

Anos 0 1 2 

R$ (80.000) 12.000 92.000 

A Taxa Interna de Retorno desse projeto está entre 

(A) 8,5% a.a. e 10,5% a.a. 

(B) 10,5% a.a. e 12,5% a.a. 

(C) 12,5% a.a. e 14,5% a.a. 

(D) 14,5% a.a. e 16,5% a.a. 

(E) 16,5% a.a. e 18,5% a.a. 

58  

Uma duplicata sofre desconto comercial simples 50 dias antes do 
seu vencimento. A taxa utilizada no desconto foi de 2,4% ao mês. 

Considerando-se o mês comercial, se o valor resgatado é 
R$11.520,00, então o valor de face dessa duplicata corresponde a 
um valor entre 

(A) R$11.900,00 e R$12.150,00. 

(B) R$12.150,00 e R$12.400,00. 

(C) R$12.400,00 e R$12.650,00. 

(D) R$12.650,00 e R$12.900,00. 

(E) R$12.900,00 e R$13.150,00. 

59  

Um empréstimo de R$6.000,00 deverá ser quitado por meio de  
3 pagamentos postecipados, mensais e consecutivos. Os dois 
primeiros pagamentos terão igual valor, que será de R$2.300,00. 
Se a taxa de juros utilizada será de 5% ao mês, então a última 
prestação será 

(A) R$385,00 menor que as prestações anteriores. 

(B) R$305,00 menor que as prestações anteriores. 

(C) igual às prestações anteriores. 

(D) R$305,00 maior que as prestações anteriores. 

(E) R$385,00 maior que as prestações anteriores. 

60  

Um valor C foi aplicado, no ano 0, de forma a capitalizar 
anualmente à taxa fixa de juros compostos. Os juros apurados do 
ano 0 para o ano 1 foram de R$8.000,00, enquanto os juros 
apurados do ano 2 para o ano 3 foram de R$9.680,00. 

O valor de C é um número múltiplo de 

(A) 75. 

(B) 55. 

(C) 45. 

(D) 35. 

(E) 25. 
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